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رياضياتالالـعـلوم   ـ  قســـم جامعــة الــفرات  ـ   كليــــة    
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 درجة (:  𝟐𝟓السّؤال الأوّل: ) 

ليكن    : \ 2 \ 3f  تابعاً معرّفاً على النحو الآتي:    →

( )
3 1

2

x
f x

x

+
=

−
 

العكسيّ. أنّ هذا التابع تقابل, ثمّ أوجد تقابله   أثبت 
)نحل المعادلة  )y f x=   :فنجد 

3 1
2 3 1

2

x
y yx y x

x

+
=  − = +

−
 

 فنجد:     xنعزل  

( )3 2 1 3 2 1yx x y x y y− = +  − = + 
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3yبما أنّ:    :2  يكون 1

3

y
x

y

+
=

−
 

 تقابل. fوهذا الحل وحيد, إذاً التابع 
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 التقابل العكسي:

   

( )

1

1

: \ 3 \ 2

2 1

3

f

x
x f x

x

−

−

→

+
=

−
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 درجة (:  𝟐𝟓السّؤال الثاني: ) 

 تابعاً معرّفاً بالشكل الآتي:    fليكن 

( )

2sin
2 1 ; 0

3
1 ; 0

2

x

x
x x

x
f x

e
x

x


+ + 

= 
+ + 

 +

 

أنّ التابع  0xمستمر عند   fاثبت  =. 

( )
0 0

3 1 3
lim lim 1 1 3

2 0 2

x

x x

e
f x

x+ +→ →

 + +
= + = + = 

+ + 
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( )
0 0

2sin
lim lim 2 1 2 1 3
x x

x
f x x

x− −→ →

 
= + + = + = 

 
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( )0 3f = 4 

 درجات
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)بما أنّ:   ) ( ) ( )
0 0

lim lim 0
x x

f x f x f
+ −→ →

= =  

0xمستمر عند   fفإنّ التابع   =. 
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 درجة (:  𝟐𝟓السّؤال الثالث: ) 

التوّابع الآتية:  أوجد مشتق كل من 

( ) ( ) ( ) ( )
2

4.ln , 5 arctan , xf x x x f x x x f x x= = + = 

)بالنسبة للتابع   ) .lnf x x x= 

( )
1

ln ln 1f x x x x
x

 
 = + = + 

 
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)بالنسبة للتابع:   ) ( )
2

45 arctanf x x x=  , نكتب:+

( ) ( ) ( )

( )

4 4

3 4

2

2 5 arctan 5 arctan

1
2 20 5 arctan

1

f x x x x x

x x x
x


= + +

 
= + + 

+ 
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)بالنسبة للتابع   ) xf x x=  نضع
xy x= :ونأخذ لوغاريتم الطرفين 

1 1 ln 1
ln ln ln

2 2

y x
y x x x x

y xx x x


=  = + = + 

 وبالتالي: 
ln 2 ln 2

. .
2 2

xx x
y y x

x x

+ +   
 = =   

   
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 درجة (:  𝟐𝟓السّؤال الرابع: ) 

التابع:   ليكن لدينا 
( ) 4 3, 5 .sin 4lnxf x y x y e x y= − + 

من المرتبة الأولى. .1 المشتقات الجزئيةّ   أوجد 
الكلّي لـ .2  .  fاكتب عبارة التفاضل 

الثانية الآتية:   .3 من المرتبة  المشتقّات الجزئيةّ  أوجد 
2 2

2
,

f f

x x y

 

  
   

3 34 5 .sin 5 .cosx x

x

f
f x y e x e x

x


= = − −

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4 2 4
3y

f
f x y

y y


= = +

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( )3 3 4 2 4
4 5 .sin 5 .cos . 3 .

x y

x x

df f dx f dy

x y e x e x dx x y dy
y

= + =

 
= − − + + 

 
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2
2 3

2
12 10 .cosxf

x y e x
x


= −


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2
3 212

f
x y

x y


=
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 انتهى السلّم


